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Σημείωση για το Α5 β 
 
Αν το κόκκικο φως διέλθη από υλικό που απορροφά την κόκκινη ακτινοβολία, τότε δε θα διέλθη καθόλου φως. 
 
ΘΕΜΑ Β    
 
Β1.  
α) i.  
 
β) Με βάση το διάγραμμα 0( )n f λ=  προκύπτει ότι ο δείκτης διάθλασης στο υλικό α είναι μεγαλύτερος απ’ ότι 
στο υλικό β.  

an nβ>  (1)  

Όμως ισχύει: (2)ocn
c

= , όπου oc  η ταχύτητα διάδοσης του φωτός στο κενό και c η ταχύτητα διάδοσης στο 

υλικό.  
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Β2.  



 

 

       α)  ii  
     
       β) Η κινητική ενέργεια στο άτομο του Bohr, προκύπτει από το γεγονός ότι η δύναμη Coulomb, μεταξύ e−     
 
        και πυρήνα και παίζει το ρόλο της κεντρομόλου.  
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Η ολική ενέργεια δίνεται από τη σχέση 
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Σύμφωνα με το πρότυπο του Bohr  η στροφορμή στη n στάθμη δίνεται από τη σχέση 3 3  (6) nL n L= ⋅ ⇒ =h h  
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Β3.  
       α ) ii  
 
       β) 200 120 80X Y→ + Ω  

 Η ενέργεια σύνδεσης ανά νουκλεόνιο δίνεται από τη σχέση:  (1)β β
β

Ε Ε 
⇒ Ε = ⋅ Α Α Α 

 

2( ) , (2)cβΕ = ∆Μ ,όπου ΔΜ το έλλειμμα μάζας του πυρήνα και (3)p nZ m N m M Π∆Μ = ⋅ + ⋅ − , όπου Ζ ο 
ατομικός αριθμού, Ν το πλήθος νετρονίων και ΠΜ  η μάζα του πυρήνα.  
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⋅ Α Α ⇒Μ = Ζ⋅ + ⋅ −   

Η ελκυόμενη κατά τη διάσπαση ενέργεια δίνεται από τη σχέση:  
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 Επειδή σε κάθε πυρηνική αντίδραση ισχύει η διατήρηση φορτίου και μαζικού αριθμού, έχουμε:         

    0      (6) ZΧ Υ Ω− Ζ − Ζ =   και  ΧΝ 0   (7) Υ Ω− Ν − Ν =   
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ΘΕΜΑ  Γ   
 
 
Γ1.  
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Γ2.  
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Γ3.  
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Γ4. 
 
 Η ταχύτατα με την οποία προσπίπτουν  τα e−στην άνοδο προκύπτει από ΘΜΚΕ:  
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Αν υποδιπλασιαστεί η ταχύτητα , τότε από (4) υποτετραπλασιάζεται η τάση, οπότε από την (3) έχουμε 

ότι 1 1 360
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ΘΕΜΑ Δ  
 
Δ1. 
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Δ2.  
 
Το σωματίδιο προκάλεσε διέγερση του ατόμου από την n = 1 στη n = 4, άρα από ΑΔΕ:  
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Δ3.  
 
Μετά την εκπομπή του φωτονίου συχνότητας Af  μεταβαίνει σε κατάσταση όπου 12  (3)nL L=  

Όμως 
(3)

2 2nL n n n= ⋅ ⇒ = ⇒ =h h h   
 
Η αποδιέγερση του ατόμου φαίνεται στο ενεργειακό διάγραμμα.  
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Δ4.  
 

Η περίοδος κίνησης στην ομαλή κυκλική κίνηση δίνεται από τη σχέση: 2   (6) rπ
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